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Анотація. У статті відображено особливості державного регулювання кооперативного 
сектора економіки України. Оцінено пропозиції з удосконалення державного регулювання 
досліджуваного сектора. Запропоновано здійснити комплексний підхід до вдосконалення дер-
жавного регулювання кооперативного сектора вітчизняної економіки, створивши департа-
мент розвитку кооперації при Міністерстві економіки України.
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Високий рівень розвитку економіки бага-
тьох країн світу значною мірою обумовлю-
ється успішним функціонуванням коопера-
тивного сектора, що традиційно охоплює 
сферу кредитування, виробництва та збуту 
сільськогосподарської продукції, споживан-
ня, страхування, будівництва та експлуата- 
ції житла, медичного й енергетичного забез-
печення тощо. Проте, як свідчить багато-
річний зарубіжний і вітчизняний досвід, 
названий сектор економіки через свою со- 
ціальну спрямованість не може бути достат-
ньо успішним без усебічної державної під-
тримки та ефективного державного регу- 
лювання. Ця обставина зумовлює актуаль-
ність вивчення особливостей державної по- 
літики щодо розвитку кооперативного секто-
ра національних економік. Саме тому фор- 
ми й методи держрегулювання вищезгада- 
ного сектора є предметом дослідження для 
багатьох сучасних учених-економістів.

За останні п’ятнадцять років помітних 
успіхів у розробці цієї важливої науково-
практичної проблеми досягли С. Я. Алхасов, 
В. Ю. Бабаєв, О. В. Гаркуша, В. В. Гончарен-
ко, В. В. Лантух, І. В. Лантух, А. О. Панте-
леймоненко, А. А. Пожар та інші вчені [1–5, 
7]. Проте, віддаючи належне внеску згада- 
них науковців, слід зауважити, що ця пробле-

ма є багатовекторною, тому потрібно прово-
дити ґрунтовні наукові дослідження. 

Метою статті є аналіз особливостей дер-
жавного регулювання кооперативного секто- 
ра економіки України та розробка нових під-
ходів до його вдосконалення. У ході дослі-
дження основними стали методи наукового 
аналізу й синтезу.

Початок періоду відродження кооператив- 
ного сектора національної економіки Укра-
їни збігся в часі із проголошенням її не- 
залежності. Прийняття Законів України «Про 
споживчу кооперацію» (1992), «Про сіль-
ськогосподарську кооперацію» (1997), «Про 
кредитні спілки» (2001), «Про об’єднання 
співвласників багатоквартирного будинку» 
(2001), «Про кооперацію» (2003) і низки про- 
грам і концепцій з розвитку різних видів 
кооперативів стало свідченням зацікавлено- 
сті держави у розбудові досліджуваного сек-
тора економіки. З позиції сьогодення держав-
на політика щодо кооперативного сектора 
була і залишається недостатньо послідов- 
ною, його державне регулювання здебіль- 
шого обмежувалося формуванням норматив-
но-правової бази та контролем за дотриман-
ням податкового законодавства.

Сучасні кооперативні організації України 
розвиваються в умовах непослідовних регу-
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ляторних дій із боку держави та не мають 
єдиного державного регулятора, що відобра-
жав би послідовну державну політику щодо 
кооперативного сектора, з огляду на його 
соціально орієнтовану місію. Коротко оха-
рактеризуємо регуляторні функції окремих 
державних інститутів.

Цілком закономірно, що формування нор-
мативно-правової бази здійснюють Верховна 
Рада України та Кабінет Міністрів України. 
Державною установою, компетенція якої в 
однаковій мірі стосується всіх видів коопера-
ції є Державна реєстраційна служба України. 
Через так званий Державний реєстратор «на 
території відповідної адміністративно-тери-
торіальної одиниці» (міста обласного зна-
чення або районного центру, чи району міста 

Києва) здійснюється реєстрація статуту ко- 
оперативу. Універсальною щодо контролю за 
кооперативами, зокрема за оподаткуванням, 
є і Державна податкова адміністрація. Всі 
інші державні установи здійснюють повне 
або часткове регулювання відносно окре-
мих видів кооперації. Передусім держрегу-
лювання стосується кредитної кооперації. 
Сільськогосподарські, споживчі, житлові та 
інші кооперативи не мають уповноваженого 
державного регулятора. Тому навіть зібрати 
більш-менш достовірну інформацію про ді- 
яльність названих видів кооперативів склад-
но, а іноді і зовсім неможливо. Регуляторні 
функції відповідних державних установ що- 
до кооперативного сектора економіки Украї- 
ни у загальних рисах відображено на рис. 1.

Рис. 1. Система державного регулювання кооперативного  
сектора економіки України (складено автором)
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Пропозиції щодо підвищення ефективно- 
сті державного регулювання вже оприлюд-
нювали українські науковці. Так, Л. М. Ярем- 
ченко у своїй кандидатській дисертації на 
тему «Фінансова політика сприяння роз-

витку малого підприємництва в аграрній  
сфері» внесла пропозицію створити в Украї- 
ні Міністерство малого і середнього підпри-
ємництва, а при ньому – Управління сервіс-
них кооперативних організацій (рис. 2).

* Виділення наше.

Рис. 2. Структура Міністерства малого та середнього 
підприємництва, запропонована Л. М. Яремченко [8, c. 128]

Проте такий підхід не враховує сучасної 
економічної ситуації в Україні. На створен-
ня окремого міністерства потрібно значні 

бюджетні кошти, і це, у кращому випадку, 
справа майбутнього. Крім того, не передба- 
чено комплексності у справі державного ре- 
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гулювання кооперативного сектора еконо- 
міки України. 

На наш погляд, наразі доцільно створи- 
ти при Міністерстві економіки України спе-
ціальний департамент розвитку кооперації, 
надавши йому статус державного регулято- 

ра для всіх видів кооперативів (рис. 3). Йому 
ж слід передати і функції нагляду за кре- 
дитними спілками, організувавши відпо- 
відний відділ замість спеціального департа-
менту Держкомфінпослуг.

Рис. 3. Департамент розвитку кооперації у структурі  
Міністерства економіки України (удосконалено автором на основі [6])

Підбиваючи підсумок зауважимо, що си- 
стему державного регулювання кооператив- 
ного сектора економіки України потрібно  
удосконалити. Про це свідчить ситуація, що 
склалася у цього важливому секторі. А за- 
пропонований нами підхід може сприяти 
підвищенню ефективності державного регу- 
лювання кооперативного сектора національ-
ної економіки. Детальна характеристика Де- 
партаменту розвитку кооперації стане пред-
метом висвітлення у наших наступних 
публікаціях.
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